SCENARIO DE SEQUENCE,
ET TRACE ECRITE


Cette séquence a été proposé, dans l’ancien référentiel, à plusieurs classes : BEP Electronique, Electrotechnique,
Lors de cette séquence en groupe de TP, nous avions posé 4 questions, dont celle-ci.
Les protocoles d’élèves ont été présenté en classe entière, afin dêtre commentés par les apprenants (pages 1 et 3a).
Les 2 comptes rendus , à chacune des questions, étaient sur rétroprojecteur, et une trace écrite finale à été rédigée au tableau .

Cette trace écrite peut correspondre à le première  partie de la séquence en tenant compte des réponses des élèves dans les questions 1 et 2 (voir diaporama) et dans une moindre importance les questions 3 et 4. Cette trace écrite peut avoir la forme de la page 4.

En page 5, nous avons résumé la trace écrite qui pourrait être obtenus à partir de :
· la question 1 (Fichier « Iceberg ») permet de mettre en place la notion de centre de poussée.
· La question 3b (fichier « bateau »), la notion des conditions d’équilibre d’un corps flottant.
· La question 4 (fichier « sous-marin »), la notion des conditions de flottabilité.


Remarque1 : Les documents élèves peuvent être mis en forme par l’enseignant et rétroprojeté, afin de permettre des débats fructueux entre les élèves.
Les documents élèves (papier) peuvent être distribué aux élèves afin qu’il les « collent » dans leur cahier. Ceci afin de donner une « importance » aux écrits des élèves et valoriser les prises d’initiatives.

Remarque 2 : les prénoms en haut de la feuille « doc élève » sont ceux des élèves-rédacteurs
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Eddie, Cyril et Nicolas B.
) (
FORCE EXERCEE PAR UN LIQUIDE
(Doc élève)
)Question : Déterminer l’action d’un liquide sur un solide

Matériel : Solide (poids) ;  liquide (eau) potence ; dynamomètre et tube gradué
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2) Ensuite nous avons mis le solide dans le liquide.. Nous avons constaté que le volume de l’eau à augmenté de 30 mL.
Le solide est soumis cette fois à 3 forces :
- P (La force de la terre)
- F
1
 (la force du dynamomètre) qui à baissé jusqu'à 1,5 N
- la force du liquide sur le solide qui a fait baisser le poids de F
1
)
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 (
1) Le solide est soumis à 2 forces :
   - La force du dynamomètre (F
1
)
   - La force de la terre (P)
F
1
  =  P  = 1,8 N 
Le volume du liquide est de 300 mL
)
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Question : Déterminer l’action d’un liquide sur un solide            (brouillon)

1 (
Nelson, Morgan et Xavier L
) (
FORCE EXERCEE PAR UN LIQUIDE
(Doc élève)
)ère Etape : Prendre un récipient et mettre de l’eau dans ce récipient à un certain niveau.

 (
P
F
) (
Le récipient (eau inclus)
V
1
 = 345 mL
Eau contenue dans le récipient
)2de étape : Prendre une potence avec un dynamomètre puis mesurer le poids (0,65 N)
Avec le dynamomètre on exerce une force avec le poids 


L’action de la terre vers le bas et la force du dynamomètre vers le haut. Exerce 2 forces :
- une force éxercé sur le solide vers la terre.
- une force éxercé sur le solide vers le dynamomètre (vers le haut).

3ième étape : Les forces du dynamomètre exercées dans le récipient du liquide.

La force  diminue à cause de la poussée d’archimède du volume d’eau. La force de la terre exercée vers le bas envers le solide augmente tandis que la force du dynamomètre diminue et le volume d’eau a augmenté.
Les résultats du dynamomètre est de 0,4 N et le niveau d’eau est de 365 mL :  de 20 mL
On en conclu que ce phénomène est la poussée d’Archimède plus le volume est gros …
Solide n°2
P =  1,6 N ;  V1 = 335 mL ; F = 1,4 N ; V2 = 355 mL
Solide n°3
P =  0,6 N ;  V1 = 335 mL ; F = 0,5 N ; V2 = 345 mL
Solide n°4
P =  1,7 N ;  V1 = 335 mL ; F = 1,5 N ; V2 = 355 mL
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	DÉTERMINATION EXPÉRIMENTALE
DE LA POUSSÉE D’ARCHIMÉDE


 (
Solide
Dynamomètre
Figure –1a
)En utilisant les documents élèves
I- EXPÉRIMENTATIONS ET INTERPRÉTATIONS :
 (
P
D
1
Figure 1b
)Matériel : solides divers, Dynamomètre, Eprouvette graduée

Situation 1 : on accroche un solide {S} à un dynamomètre (fig.1a), Le solide est soumis à 2 forces (fig.1b):
- poids 
- Action du dynamomètre  (1,8 N)
Le solide est en équilibre donc  P = D1 (= 1,8 N)

 (
Volume
final
Figure –2a
eau
)Situation 2 : Le solide {S} , toujours accroché au dynamomètre, est plongé dans l’éprouvette graduée (fig.2a) de volume initial Vi (300 mL).
On note le volume final volume final Vf (330 mL) et l’action (1,5 N) du dynamomètre.
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Figure-2b
)Interprétation :
Il apparaît que dans la situation 2, D2 < D1 ; alors que la valeur de P est la même et que le système est en équilbre. Donc il existe une troisième force (Fig.2b) :
L’action du liquide sur le solide

	L’action du liquide est la Poussée d’Archimède : sa droite d’action est verticale, son sens vers le haut.



II- MESURES EXPÉRIMENTALES :
On considére la masse volumique de l’eau égale à 1000 kg.m3 ou 1 kg.L1 ; 
et g = 10 N.kg1.
	D1 (N)
	D2 (N)
	Vf – Vi (mL)
	Poids de la masse d’eau déplacée (N)

	1,8
	1,5
	30
	0,3

	1,6
	1,4
	20
	0,2

	0,6
	0,5
	10
	0,1

	1,7
	1,5
	20
	0,2

	…..
	………..
	………….
	…………..


On pourra utiliser les valeurs des élèves des question 3 et 4.
III- CONCLUSION

	Lorsqu’un solide est plongé dans un liquide, il es soumis à la poussée d’Archimède dont la valeur est le poids du volume Vd déplacé :
FA = .V.g
Où  est la masse volumique du fluide


La question 2 permet de changer de masse volumique, on utilise certaines valeurs pour vérifier la relation ou la masse volumique du liquide obtenu.
	CENTRE DE POUSSÉE
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G’
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Fil à
plomb
)En utilisant les réponses des élèves à la question 1 on peut aboutir à ce genre de protocole expérimental.

En utilisant la méthode détermination d’un centre de gravité, on peut déterminer le centre de poussée de la forme découpée par les élèves (voir fichier « Iceberg »).
Attention, le centre de poussée (comme le centre de gravité) se détermine en utilisant les conditions d’équilibre d’un solide soumis à 2 forces.






	CONDITIONS D’ÉQUILIBRE
D’UN CORPS FLOTTANT


En utilisant les réponses des élèves à la question 3b (fichier « le bateau)

	1) le centre de gravité (G) et le centre de poussée (G’) soient sur la même verticale.
2) Que  et   soient de même valeur et de sens contraire.
Afin d’avoir une situation stable, le centre de gravité doit être en-dessous du centre de poussée. 





	CONDITIONS DE FLOTTABILITÉ



En utilisant les réponses des élèves à la question 4

	 Un objet flotte à la surface d’un liquide ou « entre deux eaux » si :  
poids de l’objet  = poussée d’Archimède 
 Un objet complètement immergé dans un liquide coule si :
poids de l’objet > poussée d’Archimède
 Un objet complètement immergé dans un liquide remonte vers la surface si :
poids de l’objet < poussée d’Archimède
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